天津市科学技术协会

津科协调〔2015〕9号

市科协关于征集2016年重点决策咨询和调查研究课题的通知

各有关学会、协会、研究会，区、县科协，集团公司（局）、开发区、高新区、保税区和高校科协，市科协八大代表，各有关高等院校、科研院所，机关各部门及直属单位：

为进一步加强天津市科协决策咨询工作，建设高水平科技创新智库，为我市经济社会发展提供科技智力支撑，市科协将面向全市广泛征集2016年重点决策咨询课题，现将有关事项通知如下。

一、征集课题范围

（一）党和政府关注的科技相关焦点难点问题
落实中央对天津“一个基地三个区”的战略定位和具体要求，围绕天津面临的五大战略机遇，聚焦市委、市政府关于建设美丽天津、“五个都市”的战略部署和《中共天津市委关于制定天津市国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》要求，就当前市委、市政府关心的焦点和难点问题提出选题。选题应立足天津和京津冀协同发展，面向东北亚，放眼世界，关注创新、科技、人才、资源、环境、民生、经济发展方式、新农村建设、城市发展等议题，注重科技相关和学科交叉。

（二）影响经济社会发展的重大科技相关问题
重点围绕经济社会发展中的重大问题、关系改革发展稳定的热点问题、关系人民群众切身利益的突出问题提出选题。要重点围绕实施创新驱动发展战略、京津冀协同发展、绿色发展、双创特区建设、产业结构调整、战略新兴产业、人才发展战略、科教兴市战略、安全天津建设、生态宜居与和谐社会建设等议题。项目建议应突出问题导向，凸显前瞻性、全局性和战略性，特别是要发现那些不被注意但影响重大的问题。选题要充分体现支撑决策、服务决策的宗旨，注意发挥跨学科、综合交叉的优势。

（三）关系天津未来发展的潜在问题
重点围绕对天津未来发展有重大影响的潜在问题，制约天津城市发展的重大要素问题，推动天津未来发展的创新、产业和经济引擎等问题。要从城市发展定位出发，突破传统思维模式，注意天津城市战略功能定位、体制机制改革与创新、现代社会建构、美丽城市和乡村建设等高水平小康建设相关议题。关注未来中国政治、经济、社会、文化、生态文明和科技发展变化对天津的综合影响，体现自然科学和社会科学联合协同，强化对未来的预测、展望和谋划。

（四）科技工作者状况调查类和科协自身发展建设类课题
一是围绕天津市科技工作者队伍的结构、素质、变化趋势、流动情况、权益保障、思想动态等方面展开调查研究，通过问卷调查、专题调研等方式，准确把握并及时反映广大科技工作者的意见和呼声，或者开展天津市科技人力资源方面的调查研究。二是针对科协及其所属团体的性质、功能、定位及组织体制、运行机制、活动方式等方面开展研究，探讨加强和改进科协及其所属团体，特别是基层组织建设工作以及推动科协及其所属团体的科学发展方面的研究。

二、推荐与发布
1.市科协对所征集的课题进行整理汇总后，分类上报中国科协或纳入天津市科协决策咨询选题库，并择优列入2016年天津市科协决策咨询重点研究课题和专题论坛选题。

2.上报中国科协的课题，由中国科协负责筛选和招投标。入选为2016年天津市科协决策咨询重点研究课题和专题论坛选题的课题，市科协将给予资助，优秀研究成果将编入《天津市科协系统优秀调研成果汇编》。

三、报送要求

请各单位于2016年1月20日前将课题申报材料（《建议中国科协开展研究课题情况表》、《本单位拟开展研究课题情况表》、《市科协重点决策咨询研究课题建议表》等）纸质版和电子版报送至市科协调宣部，电子版及附件可从天津市科学技术协会官网(www.tast.org.cn)“通知公告”栏下载。

四、联系方式

联 系 人：张译夫 边守川

联系电话：27120403

电子邮箱：tjkxdxb@vip.163.com

通信地址：天津市和平区和平路287号市科协调研宣传

部

邮政编码：300041

附件：1.建议中国科协开展研究课题情况表

      2.本单位拟开展研究课题情况表

      3.市科协重点决策咨询研究课题建议表
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